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选修本

第28课时  诺贝尔医学及生理学奖（二）

淮州中学   高乃宏

1．2000年诺贝尔医学及生理学奖授予了瑞典和美国的三位科学家，他们在“人类神经细胞间信息传递”方面获得了重要发现。三位诺贝尔奖获得者最早发现了在神经细胞间的某种信息传递，即所谓的“慢突触传递”。这些发现对了解大脑的正常功能以及信息传导中的紊乱如何引发神经疾病起到了十分关键的作用。正是通过这些发现，人们研制出治疗帕金森氏症以及其他抗精神疾病的药物。

（1） 涉及该项科研成果的基础知识，下列说法不正确的是(    )

A．神经细胞包括细胞体和突起两部分。

B．神经细胞产生的兴奋信号，主要通过中枢神经传导。

C．慢突触传递就是以较慢速度传导信息。

D．该项研究对研制大脑神经系统药物有着重要意义。

（2） 当刺激神经纤维上某一点时，将会出现(    )

A． 所产生的神经冲动向轴突末梢方向传递

B． 神经细胞内的阳离子比细胞外的阳离子少

C． 所产生的神经冲动向树突末梢方向传递

D． 神经细胞内的阳离子比细胞外的阳离子多

（3） 神经冲动在神经元内的传递途径是(    )

A． 树突→突触→神经元细胞体→轴突

B． 轴突→神经元细胞体→树突→突触

C． 树突→神经元细胞体→轴突→突触

D． 树突→突触→轴突→突触

（4） 格林加德发现慢突触传递涉及一种化学反应，即蛋白质磷酸化，从而使得蛋白质的形态和功能发生改变。下面不属于蛋白质的功能的是(    )

A． 催化作用

B． 调节新陈代谢

C． 储存遗传信息

D． 免疫作用

2．1999年诺贝尔医学及生理学奖授予原德国的布洛尔，他发现了蛋白质在细胞传送和定位控制中的内部信号，揭示了人类疾病的数种基因分子结构。有关该成果的基础知识,下列说法中不正确的是                                     (   )

   A.细胞中的蛋白质仅作为细胞中的一种能源物质

   B.细胞中不同蛋白存在着不同的氨基酸排列顺序

   C.该成果对某些疾病形成的研究指示了方向

   D.该成果对开发新药有重要指导价值

3. 英国细胞学家弗莱明教授在培养葡萄球菌时,意外的发现其中的一个培养皿里长出了绿菌,而周围的葡萄球菌竟然溶化了,他抓住绿菌可以杀菌着一新的信息,改变研究课题转攻抗菌课题.后来弗莱明教授通过细心研究,终于发现了抗病菌的强敌-----青霉素.不久,青霉素被用来成功的救制了一名败血症病人,一时间,青霉素成为灵丹妙药. 弗莱明也因此而获得了1954年的诺贝尔奖.根据上述材料判断下列说法正确的是               (   )

A产生青霉素的青霉菌是一种原核生物

B葡萄球菌是一种真核生物

C培养在同一培养基的绿菌与葡萄球菌是一种捕食关系

D培养在同一培养基的绿菌与葡萄球菌是一种竞争关系

4. 2002年生理学或医学奖分别授予了英国科学家布雷尔、美国科学家霍维茨和英国科学家苏尔斯顿.为研究”程序性细胞死亡”提供重要基础.如果人类能掌握细胞生生死死的规律,那么像癌症和艾滋病这样的难题,将不攻自破.化学奖奖给三位在生物大分子研究领域作出贡献的科学家,他们为破译基因怎样控制合成蛋白质,蛋白质又是怎样发挥生理作用作出了贡献,他们的工作提升了人类对生命进程的认识.

(1)科学家普遍认为基因数目的多少不一定决定生物的复杂性和进化程度的高低,而是取决于基因是怎样表达与管理,所以专家普遍认为,随着DNA测序工作的完成,生物科学开始步入后基因组时代,即对基因结构的问题研究清楚后,从分子水平的角度看,下一个研究对象应是       (   )

A.核糖核酸     B.脱氧核糖核酸

C.蛋白质       D.脂类

(2)对于人类基因的”大缩水”,如果从基因控制蛋白质合成的角度上看,人类在使用基因上很节约,很可能是               (   )            

A一个基因控制合成多个蛋白质    B.一个基因含有多个遗传密码 

C.合成一个蛋白质时共用多个基因  D.基因的分子结构是不稳定的,容易变动

5.按照所含核酸的种类,一般将病毒分为DNA病毒和RNA病毒.但是20世纪40年代至80年代,科学家在研究羊瘙痒症的病因时,发现羊瘙痒症的病因是不含核酸的蛋白质.科学家将这种蛋白质致病因子定名为朊病毒.对应的蛋白质单位称为朊病毒蛋白,相应疾病称为朊病毒病.朊病毒与常规病毒一样,有传染性、致病性、对宿主范围的特异性及可自我复制等特点.

  进一步研究发现,朊病毒蛋白是人和动物正常细胞基因编码的产物,它本身并不能致病.而必须发生空间结构上的变化,才会转化为朊病毒致病.而当这些朊病毒存在的时候,正常的朊病毒蛋白就回转化为朊病毒.美国生物学家普鲁辛就是由于研究朊病毒做出了卓越贡献,而获得了1995年的诺贝尔医学奖.图一表示朊病毒的复制方式:

  可见,致病的基本条件有两个,一是具有朊病毒,二是具有朊病毒蛋白.动物实验证明,接种朊病毒可以使动物致病.应用基因操作方法去除朊病毒基因的小鼠,即使导入朊病毒也不会感染此病. 

                                  □←

DNA→◇→◇□→□□

◇表示朊病毒蛋白       □表示朊病毒

根据上述材料分析,朊病毒的复制是否符合遗传的中心法则?简要说明理由.

自我评价答案
1．（1）C  （2）D  （3）C  （4）C

2．A

3．D

4．（1）C
  （2）A

5. 朊病毒的复制过程符合遗传的中心法则中遗传信息由核酸到蛋白质的传递和表达过程。因为朊病毒实质上就是从一种正常蛋白质变异而来的，而这种正常的朊病毒蛋白仍是由生物自身的基因指导合成的。
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